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Tabulka č. 21 Okruhy realizované doplňkové činnosti -  podíl ZŠS (v %) 

ZŠS v rámci doplňkové činnosti ŘŠ ŠJ 
ŠJ - 

výdejny 

ŠJ - 

vývařovny 

ZŠS - 

samostatná 

Připravují svačiny pro děti/žáky škol 7,5 7,8 5,6 0 11,8 

Stravují cizí strávníky 36,2 42,1 0 16,7 88,2 

Zajišťují jiné stravovací služby 3,4 3,4 3,9 0 23,5 

Zajišťují pohoštění 4,9 4,4 2,6 0 23,5 

Doplňkovou činnost neprovozují 57,5 52,1 85,8 66,7 0 

Mezi „jinými stravovacími službami“ šlo nejčastěji o stravování účastníků vzdělávacích akcí 

pro dospělé, zaměstnanců jiných subjektů, ubytovaných hostů, účastníků příměstského tábora 

v době hlavních prázdnin, přípravu občerstvení při akcích školy či obce, prodej pečiva, výrobků 

studené kuchyně či houskových knedlíků nebo o provozování restaurace.  

Ze zařízení zapojených do zjišťování (1046) provozuje doplňkovou činnost necelá polovina 

školních jídelen a vývařoven, méně pak výdejny. Naopak, doplňková činnost je běžnou součástí 

(v mnohých případech velmi podstatnou) provozu samostatných subjektů. V případech, kdy 

zařízení stravují cizí strávníky, stanovuje téměř 90 % těchto zařízení samostatnou kalkulaci 

ceny oběda. Pozitivním zjištěním je skutečnost, že doplňková činnost pokrývá ve více než 90 

% (školní jídelny 92,4 %, výdejny 95,0 %, vývařovny 100 %, samostatné subjekty 93,8 %) 

všechny vynaložené náklady – osobní náklady v doplňkové činnosti a běžné materiální náklady, 

zejména inventář. V ostatních případech je třeba konstatovat, že doplňkovou činnost realizují 

zařízení částečně na úkor činnosti hlavní, což je samozřejmě nepřijatelná praxe. Kontrolní 

činnost na místě potvrdila, že v jednotlivých případech (asi 0,5 % zařízení) byly náklady na 

doplňkovou činnost nesprávně hrazeny z hlavní činnosti. Je třeba také zdůraznit, že vysoký 

podíl zařízení provozujících doplňkovou činnost je v kontrastu s relativně malým podílem 

zařízení, která poskytují dietní stravování (viz kap. 5). 

9 Závěry 

Systém školního stravování v ČR je velmi komplexní a propracovaný. Tato služba je 

i v mezinárodním srovnání z hlediska šíře jejího dosahu i komplexity spíše výjimečná. Vedle 

naplňování nutriční politiky státu a ovlivňování výživy dětí a mládeže plní také významnou 

úlohu při vytváření stravovacích návyků jako součásti osvojovaného zdravého životního stylu. 

Jakkoli se jeví systém školního stravování jako pevný a historicky usazený, některé aspekty 

a vnitřní vazby tohoto systému jsou spíše křehké. V oblasti podmínek lze na jedné straně 

vyzdvihnout relativně dobré a stále se postupně zlepšující vybavení zařízení školního 

stravování, na druhé straně je však personální zabezpečení systému zatíženo nedostatečným 

finančním ohodnocením pracovníků, a tedy rizikem jejich odchodu k jinému zaměstnavateli. 

Stále složitější je pro tato zařízení také vyvažování požadavků na poskytování zdravé stravy 

a požadavků (mnohdy protichůdných) různých skupin strávníků. Zařízení jsou z důvodu 

špatných stravovacích návyků dětí a žáků či příklonu jejich zákonných zástupců k některé 

alternativní stravovací filozofii nucena ke kompromisům, aby zamezila přechodu některých 

strávníků k jinému, méně zdravému způsobu stravování. Přitom se zvyšuje podíl strávníků, pro 

které je oběd ve školní jídelně jedinou teplou stravou, a narůstá i počet žáků, jejichž zákonní 

zástupci nejsou schopni školní stravování platit. Zajišťování dietního stravování a dalších 

rozšířených služeb za uvedených podmínek vnímají mnohá zařízení jako další komplikaci, 

která jim ztěžuje činnost.  


